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A közönséges bükk fájának egynémely tulajdonságáról.
Dr. TUZSON JÄNOS-töl.

A közönséges bükk a magyar állam erdőségeiben mintegy 5’7 millió kát. 
holdnyi területet foglal el. Ez a körülmény már magában is érdemessé teszi azt, 
hogy e fafaj fájának tulajdonságaival foglalkozzunk. Méginkább ösztönzi azonban 
a kutatót ez irányban az. hogy e fa tulajdonságai között sok olyanra akadunk, 
a mely még nincsen megfelelően felderítve s ismertetve és az, hogy e téren oly 
tudományos kérdésekkel állunk szemben, melyek közvetlenül a gyakorlati élet 
szempontjából is fontossággal bírnak.

A bükkfa bonctani sajátságaira, álgesztjére, korhadására és célszerű konzer
válására vonatkozó vizsgálataim eredményét eddig két dolgozatban ismertettem: 
„Anatómiai és mykologiai vizsgálatok a kóros és a  korhadó bükkfán“ cím 
a la t ta  »Mathematikai és Természettudományi Értesítő« 1903. évi (XXL) kötetében 
és „A bükkfa korhadása és konzerválása“ címmel, a Magyar Mérnök- és Épitész- 
Egylet »Közlönye« 1902. évi XII. füzetében. Az előbbiben, a cím által jelzett 
irányban végzett kutatásaim eredményeit, főként tudományos szempontokból ismer
tettem; az utóbbiban pedig a bükkfa célszerű konzerválására irányuló vizsgálataimra 
vonatkozókat foglaltam egybe kivonatosan.

A következőkben e folyóirat tisztelt szerkesztőjének felhívása folytán, a 
bükkfa egyes sajátságaira vonatkozó, fennebb jelzett vizsgálataimmal, erdészeti 
szempontokból foglalkozom kivonatosan. A részletes adatokra, s általában az 
összes vizsgálati eredményekre vonatkozólag, a fenti dolgozatokra és az egész ter
jedelemben megjelenendő munkámra utalhatok.

A bükk fája eléggé szilárd, szilárdabb mint a tölgyfa; benne az edények és 
a parenchymás sejtek a szilárdító libriform sejtekkel és tracheidákkal eléggé 
egyenletesen összekeveredve foglalnak helyet (1. és 2. kép), miért is e fa egyen
letes, könnyen megmunkálható, a kopás által nem szálkásodik, egyszóval igen jó 
műszaki tulajdonságokkal bír. Miután az egészséges bükkfa csupán szíjácsfából 
áll, melyben az edények mind nyitottak, thylliseklől (kitöltő sejtektől) mentesek 
és miután eme edények egyenletesen szét vannak osztva a fa szövetében, e fa a 
lehető legjobban telíthető (impregnálható) is.

E felsorolt jó tulajdonságok a bükkfát az erdőgazdaság egyik igen fontos 
és értékes tárgyává tennék, ha nem rontaná le eme előnyöket az, hogy a bükkfa 
igen könnyen megfülled és korhad  és hogy gyakori az álgesztes fa, a mely álgeszl
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2-ik kúp. Л bükkfa elemi alkotó részei a 120-ik (balról) és az 5-ik 
100

(jobbról) évgyűrűből véve. Lent a bélsugár-sejtek, - y

keletkezése ugyan az illető farészt 
tartósabbá teszi, a törzs szerkezeté
ben azonban egyenetlenséget okoz, 
csökkenti a telítésre nézve említett 
előnyt és az álgesztes fa az organikus 
központ környékén idővel korhadás
nak is indulhat.

A bükkfa műszaki használható
ságát e két körülmény igen alá
szállítja s így nemcsak a fogyasz
tóra, de az erdőgazdára is igen 
fontos az, hogy a fülledés és kor
hadás okaival s jelenségeivel; nem
különben az álgeszt lényegével, ke
letkezésével és ezek ismerete alapján 
e bajok ellenszereivel, elkerülésük 
módjaival mennél behatóbban fog
lalkozzék.

A frissen vágott bükkfa hirte
len megbarnulásáról u. n. megfülle- 
déséről s az ezt követő fehér kor- 

hadásról részletesen leírtam,* 
hogy ezt tisztán egyes gomba
fajok, még pedig különösen a 
Stereum purpureum  Pers, és a 
H ypoxylon  coccineum Bull., 
okozzák, ezeken kívül pedig al
kalmas erre a Bispora moni- 
lioides Corda, Tremella fag inea  
Britz, és Schyzophyllum  com
m une Fr. is.

Ezek a gombák az erdőben, 
a korhadó ágakon, tüskökön, régi 
tűzifa-rakásokon stb. igen el van
nak terjedve, spóráikkal a levegő 
úgy szólván állandóan telve van 
s ennek következtében e gombák 
a frissen vágott fára csakhamar 
megtelepszenek és fonalaikkal 
ennek szövetébe hatolva azt tel
jesen álhálózzák s először a fa 
megbarnulását. fülledését; azután 
pedig ennek fehér korhadását 
okozzák, ami a bámulással együtt, 
a fa belsejében folyton terjedő 
hosszanti csíkokban jelentkezik.

* »Anat, és myk. vizsg. stb.« »Math, és Termtud. Ért.« 1Я03. p. 114.
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Л frissen vágott bükkfa 3—5 hónap alatt teljesen megfülledhet, mit a fehér kor
hadás is csakhamar követ. A folyamat különben a viszonyok szerint változó: erő
teljesebb és gyorsabb a kéregben hagyott, a nagyobb és a nedves helyen heverő, 
kisebb fokú és lasúbb a megfaragott, a kisebb és a szárazabb helyen álló fa
darabokban.

A fülledt fa szövetében végbement változás abban áll, hogy részben a még 
élő parenchymás sejtek működése, részben pedig bomlás folytán is, a fában fa- 
gummi és más, barnaszínű bomlási produktumok keletkeznek s az edények, — 
szintén az élő parenchymás sejtek működése folytán, thyllisekkel töltődnek ki.

A megfülledés után bekövetkező fehér korhadás pedig abban áll, hogy a 
sejtekből a gomba fonalak minden színes anyagot kivonnak, a sejt falakat rész
ben felbontják és visszamarad egy fehér, laza, sejtfaltöredékekből álló szövet.

A fülledt fa belsejét áthálózó gombafonalak, ha egyszer ide jutottak, itt a 
külső körülményektől többé-kevésbbé függetlenül működnek s a megtámadott fa 
a viszonyok szerint többé-kevésbbé rohamosan, egész belsejében elkorhad. Ezáltal 
a fülledt bükkfa, habár még eléggé szilárd és látszólag ép, m űszaki célokra 
alkalmazva 1—2 év alatt teljesen hasznavehetetlenné válik.

A fülledés, a telítés által konzerválandó fában is káros. A fülledt fa ugyanis, 
— az egész folyamat természetéből kifolyólag, — egész belsejében nyirkos és a 
mint a bükkfa konzerválására vonatkozó fennebb idézett dolgozatomban kimu
tattam * a nyirkos bükkfái egész belsejében kellően telíteni nem lehet. Ezen
kívül a telítés szempontjából károsak a fülledt fa szövetében keletkező kóros 
váladékok és thyllisek is. A fülledt fa belső, telítetlenül maradó részeiben, a szokásos 
leütési eljárások mellett, a gombafonalak életben maradnak és az ilyen, csakis 
külsőbb részeiben telített vasúti ászokfa, vagy más termelvény 4—5 esztendő 
alatt tönkre megy s a ráfordított termelési, telítési és más költségek százezrekre 
menő károkra vezethetnek.

Különösen káros a telítés szempontjából az, ha a fa  kéregben hagyva 
fülled meg, mert a kéregben fülledt fa  edényei thyllisekkel, s  a sejtek gödörkéi 
fagum m ival a n n y ira  kitöltődnek, hogy ez a telítést teljesen megakadályozza.

Ez okból a bükkfának műszaki célokra való értékesítése szempontjából leg
fontosabb feladata a termelőnek az, hogy a termelt fát oly módon kezelje, hogy 
az ne fülledjen meg és inliciálatlan állapotban adhassa azt át a fogyasztónak.

Hogy e tekintetben jelenleg mily viszonyokkal állunk szemben, azt szá
mokkal pontosan igen nehéz volna kimutatni, megközelítőleg azonban szolgáljanak 
támpontokul a következők.

Az ungvári m. kir. főerdőhivatalnál, melynek kerületében vizsgálataimat vé
geztem s a hol munkálataimban a leghathatósabb támogatásban részesültem, 
1891-től kezdve, a következő adatok tartatlak nyilván:

* »Magy. Mérn. és Ép. Egyl. Közi.« 1902. XII.
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1891 41819 41286 533 13 — 100 — —

1892 56812 56045 767 1 3 40 60 306 428
1893 32966 32542 424 1 3 45 55 190 266
1894 234953 228174 6779 2'9 48 52 3253 4554
1895 309866 284003 25863 8 3 60 40 15517 21724
1896 264755 248256 16499 6 2 62 38 10229 14321
1897 283767 246959 36808 1 3 0 65 35 23925 33495
1898 293048 211735 81313 27'7 75 25 60984 85378
1899 261056 222414 38642 14-8 64 36 24730 34622

összesen- 1779042 1571414 207628 — — ___ 139134 194788

Ez adatok szerint ama évenkinti kár, melyet a fülledés okozott, kereken 
190 és 61000 kor. között váltakozott. A kár az által keletkezett, hogy a kiselej
tezett ászokfákat tűzifa gyanánt kellett értékesíteni, a mi darabonkint mintegy 1 
kor. 40 fill, érték csökkenést vont maga után.

Ha a fenti táblázat adatait vizsgáljuk, feltűnik, hogy akiselejtezett ászokfák 
mennyisége, de a fülledés által hasznavehetetlenné vált ászokfák % -ának nagy
sága is, — az utolsó évet kivéve, — évről-évre emelkedett. Hogy mily körülmény 
okozta ezt, annak megítélésére biztos támpontjaim nincsenek. A termelt mennyi
ség rovatából kivehetóleg ugyanis a termelt tömeg nagysága következetes össze
függésbe a selejtes mennyiséggel nem hozható, s azt sem lehet feltételeznünk, 
hogy a gomba tenyészetre s így a fülledésre befolyó időjárás oly módon változott 
volna évről-évre, hogy ez a fülledt mennyiségnek fokozatos emelkedését okozta 
volna.

Azt hiszem tehát, hogy itt az átadás, illetőleg átvételnél követett eljárásban 
kell az okot keresnünk s igy talán annak volt a fokozatos változás a kifolyása, 
hogy az ászokfákat átvevő és átadó közegek a fülledésre hovatovább nagyobb 
súlyt helyeztek s annak jeleit a fa külsején, valamint annak veszélyes voltát hova
tovább jobban felismerték és a selejtezésnél szigorúbban jártak el. E mellett szól 
különösen a fülledt ászokfák % -ának emelkedése, a mi természetesen a repedés 
és más hibák folytán kiselejtezett darabok % -ának fokozatos csökkenését vonla 
maga után.

Ha e körülményt tekintetbe vesszük, úgy a fülledés folytán a főerdőhivatal 
által tényleg szenvedett értékveszteség nagysága nem adja a fülledés mérvének 
helyes mértékét, hanem az az előbbi években is nagyobb volt a kimutatottnál.* 
Az ezzel kapcsolatos kár azonban már nem a főerdőhivatalt érte, hanem az átvevő 
m. á. vasutakat.

A leírt feltevésemet a vizsgálataim időtartama alatt, 1899-től 1902-ig tapasz
taltak is igazolták, amennyiben azt láttam, hogy a télen vágott ászokfákon, a

* Itt különben még azt is tekintetbe kell vennünk, hogy a más hibák folytán kiselejtezett 
ászokfák legalább részben fülledtek is lehettek, a mi a fülledési % rovatából természetesen szintén 
hiányzik.
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rákövetkező május-június hónapokban, már rendesen igen el volt terjedve a fül- 
ledés, a mi július-augusztus hónapokban rohamosan fokozódott s augusztusban 
és szeptemberben már a próbaként felhasított ászokfákban a bámulás helyén a 
fehér korhadás kezdett jelentkezni. 1902. július végén és augusztus elején pl. 
szükségem lett volna a perecsenyi telítő telepen az összehasonlító telítési kísér
leteimhez 20—25 drb. iníiciálatlan, egészséges ászokfára, ilyent azonban, dacára 
annak, hogy keresés közben igen sok ászokfát fel metszettem, a telepen raktározott 
sok ezer ászokfa között nem sikerült találnom.

Hogy a fogyasztó állal átveti fülledt fa rá nézve mily okokból káros, azt 
már az előbbiekben említettem. E károk mérve a termelőt érő veszteségeknél 
sokkal nagyobb s különösen igen nagy veszteségek mutathatók ki akkor, ha az 
egészséges állapotban s megfelelő módszerekkel és anyaggal telített vasúti ászok
fák tartósságát és költségeit a fülledt és nem megfelelő módon telített ászokfákéval 
vetjük egybe.

Ez irányban a magyar állami- és a német, belga és francia vasutaknál gyűj
töttem adatokat, melyek szerint a bükkfából készüli vasúti ászokfák, célszerűen 
konzerválva 25—30 évig is eltartanak* hibás kezelés és telítés mellett ellenben 
már 4—5 év alatt elkorhadnak s újakkal cserélendők ki, a mi a beszerzési, telí
tési, szállítási s a pályában való elhelyezési költségek 5—6 szoros ismétlődését 
jelenti, ugyanazon időtartam alatt

A m. á. vasutak e tekintetben az ungvári m. kir. főerdőhivalaltól beszer
zett és a perecsenyi telepen telített ászokfák által kétségkívül nagy károkat 
szenvedett.

Ez kiderül a Polifka J. által a »Magy. Mérn. és Építész Egylet Közlönye« 
1900-iki évfolyamának 16. és 1901. évi kötetének 437. oldalán közölt adatokból 
is, melyek szerint a m. á. vasutak vonalain a bükk-ászokfákkal 7 évi átlagos tar
tósságot értek el; kiderüli azonban a zólyomi osztály mérnökség területén szer
zett tapasztalataimból is, melyek szerint itt pl. az 1897-es perecsenyi telitésű és 
1897—1898-ban használatba vett ászokfák között 1901-ben, tehát nem egészen 
4 év múlva, már sok volt a teljesen elkorhadt s a következő 1902. és 1903. évek
ben rohamosan szaporodott a kicseréltek száma, dacára annak, hogy két jó ászokfa 
között egy elkorhadtat sokáig megtűrnek.

Ugyanitt az 1888-as ászokfákat átlag 6 év alatt, a 89-eseket átlag 5 év alatt, 
a 90-eseket átlag nem egészen 7 év alatt kellett kicserélni. A 88-asok kicserélése 
4 évi, a 89 és 90-eseké pedig 2 évi használat után vette kezdetét, még pedig a 
88-asoké 25% -al, a 89 és 90-eseké pedig 1%-al. Ha e számadatokat tekintetbe 
vesszük, s figyelembe vesszük azt, hogy helyes kezelés és célszerű telítés mellett 
a tartósságot 25—30 évre fokozhatjuk és számításba vesszük azt, hogy az utóbbi 
években a m. á. vasutak pályái, a Polifka közleménye szerint, évenkint mintegy 
540,000 drb. bükk-ászokfát igényeltek, melyek beszerzése és telítése darabonként 
legalább 2’40—2’70 koronába kerüli s ehhez járult még a pályába való behelyezés 
költsége, úgy számokban is elénk tárul az, hogy mily nagy anyagi veszteséget kerül
hetünk el a bükk-ászokfák célszerű konzerválása által.

Összes vizsgálataimnál a valót igyekeztem felderíteni s az eredmények köz
lésében is tisztán az ügy érdeke vezet és távol áll tőlem az, hogy az egyes inté-

♦ V. ö. M. V. Dufaux. »Note sur la préparation des traverses etc.« p. 32. 33.
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zőségeket támadjam, annál is inkább, mert számos tényező csak most, az általam 
végzett tudományos vizsgálatok s kísérletek által deríttetell fel. A nálunk tapasztalt, 
ki nem elégítő eredmények nem csak nálunk, hanem a külföldön is előfordulnak, 
úgy Német, — mint Franciaországban, a hol utazásaim közben csupán egyetlen
egy helyen láttam a leghelyesebb irány követését, még pedig a francia keleti vasút
társaság amagnei telítő telepén, a hol valóban elérik a bükk-ászokfákkal átlag 
a 2 5 —30 évi tartósságot, habár az ászokfáknak a telítés előtti kezelése még itt 
sem egészen megfelelő.

Hogy a telítés mely módját tartom vizsgálataim alapján a legcélszerűbbnek, 
és hogy milyen viszonyok veendők e tekintetben számításba, azt a »Magy. Mérn. 
és Építész Egylet Közlönye« 1902. évi XII. füzetében leírtam s így itt erre nem 
térek ki, annál is kevésbbé, mert ez a kérdés szorosan véve már nem tartozik 
az erdészeti szempontok közé. Az erdészt a konzerválás kérdéseiből viszonyaink 
közölt csak az érinti, hogy mily módon kezelje bükkfa termelvényeit abból a 
célból, hogy műszaki célokra a legalkalmasabb, egészséges anyagot adhassa a 
fogyasztónak s hogy ne kerüljön a fa íülledt, vagyis gomba fonalakkal áthálózott 
állapotban felhasználás alá.

Hogy a fülledésnek mily része volt a fennebb leírt esetekben a vasúti ászok
fák gyors elkorhadásában és hogy ezáltal mennyi tulajdonítandó e körülményből 
a fülledésnek és mennyi a telítés célszerűtlen voltának, azt pontosan megállapí
tani nem lehet; az azonban a továbbiakban leírt kísérleteim szerint bizonyos, 
hogy a megfülledés nélkül elhalt s kiszáradt fa, már magában is sokkal tartósabb, 
mint a fülledi fa, s természetes, hogy a telítés állal is jobb eredményi érhetünk 
el az előbbivel, a minek megítélésében a tartósság szempontjából még az is 
tekintetbe veendő, hogy a fülledt fa az előbb leírtak szerint nem telíthető oly jól, 
mint az egészséges, kiszáradt fa.

A fülledés lényegéről s okairól leírtak alapján kétségtelen, hogy a megfülle
dés elkerülése céljából az ezt okozó gombáknak a fára való telepedését és ebben 
való tenyészetét kell megakadályozni.

Ama körülmény folytán, hogy, ha már egyszer a gombafonalak a fa szöve
tébe hatollak, úgy ezek a külső körülményektől többé-kevésbbé függetlenül ter
jedhetnek és működhetnek tovább, kétségtelen, hogy a védekezésnek közvetlenül 
elhárító intézkedésnek kell lennie. Annak következtében pedig, hogy a megismert 
káros gombák a bükkös erdők talaján heverő korhadt tüskökön, ágakon s a fák 
elhalt részein oly nagy mennyiségben tenyésznek, hogy a fát mindjárt a levágás, 
illetőleg feldolgozás pillanatától kezdve veszélyezlelik, az is bizonyos, hogy ennek 
a közvetlen védekezésnek mindjárt a levágáskor, illetőleg feldolgozáskor kell tör
ténnie. Végül pedig a védekező eljárásnak olyannak kell lennie, hogy az a fa 
kiszáradását ne akadályozza.

E védekezésre nézve több kísérletet és megfigyelést tettem, mind a termé
szetben, mind pedig a laboratóriumban és arra a meggyőződésre jutottam, hogy 
ez irányban a fadaraboknak valamely antiseptikus anyaggal való bekenésétől 
lehet eredményt várni.

Erre nézve 5 ”/0-os rézgálicoldattal és bordói lével tettem két kísérletet, 
melyhez 1 m. hosszú és különféle vastagságú, kéregben hagyott és megfaragott 
törzsrészleteket használtam. A darabokat meszelő segítségével kenettem be, 
azonnal a levágáskor, illetőleg megfaragáskor, és minden bekent törzs mellett, az
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ennek folytatását képező törzsrészletből egy darabot ellenőrzésül bekenetlenül is 
elhelyeztem.

A kísérletet egy esetben ápril hóban, más esetben május hóban vágott fával 
tettem. A fadarabokat egy árnyékos, nedves erdőszélen helyeztem el és véletlenül 
az időjárás is olyan volt, hogy az infectió a lehető legkönnyebben megtörténhe
tett és a gombák tenyészetére a legkedvezőbb viszonyok szerepeltek.

Az így elhelyezett fadarabokat időnkinl megfigyeltem s azt tapasztaltam, 
hogy a bekenetlen darabokra csakhamar több, a fa felületén élő gomba telepe
dett, a bekentekre ellenben nem. Az előrehaladt megfülledés első biztos jeleit, a 
Stereum  és a Bispora  termőtesteit, az ápril hóban vágott, vastag, kéregben 
hagyott és be nem kent darabokon augusztus közepén láttam, tehát mintegy 4 '/a 
hónap múlva. Az ugyanilyen májusi darabokon pedig megfelelően később.

E kisérleli darabokon azt tapasztaltam, hogy a külső részek az összeszára- 
dás következtében különböző mértékben megrepedeztek és ez okból, — valamint 
azért is, mert úgy az ápril, mint a május hóban vágottak bekenése után közvet
lenül tartós esőzés következett, augusztusig 3-szor ismételtem a bekenést.

A kísérlet eredményét szeptember közepén vizsgáltam meg, amikor a keze
letlen darabok homloklapján már különféle foltok és 4 vastagabb tönkön Ste
reum  és Bzspora-lermőtestek voltak. A felhasogatott darabokon azt találtam, hogy 
változó mértékben az összes darabok meg voltak támadva: a vékonyabbak (14 — 
15 cm. álmérőjüek) és inegfaragottak kevésbbé, a vastagabbak (30—50 cm. átmé- 
rőjüek) és a kéregben hagyottak erősebben.

A bekent és be nem kent párokat összehasonlítva pedig a következőket 
találtam:

11 esetben a teljesen bekent darab kevésbbé volt megfülledve, mint a be 
nem kent, 10 esetben a kezelt és nem kezelt darabok egyformák voltak és ‘2 
esetben a bekeni darab rosszabb volt, mint a be nem kent. Ezeken kívül 6 da
rabon azt vizsgáltam, hogy mily befolyással van az, ha csak a homloklapok 
kenetnek be. Ezeken azt tapasztaltam, hogy a bekenés semmi hatással sem volt.

A fenti 11 jó eredményt mutató eset közül 9 esetben a párok kéregben 
hagyott darabok voltak, 2 esetben lefaragoltak; a fenti második 10 esel közül 
pedig 8 esetben a párok lekérgezeít és 2 esetben kéregben hagyott darabok vol
tak, a miből kétségtelen, hogy a bekenés a kéregben hagyott darabokon volt 
hatásosabb.

Miután azokban az esetekben, a melyekben a bekenés hatásos volt, azt 
lehetett tapasztalni, hogy a kezelt darabok is fülledésnek indultak ugyan, de ke
vésbbé, a dolog természetéből kifolyólag kétségtelen, hogy ezeken később- és pedig 
a repedések keletkezése u tán  történt az infectió. E mellett bizonyít továbbá az 
is, hogy a védekezésnek észrevehető hatása főleg a kéregben hagyott darabokon 
volt észlelhető, mert ezt is arra vélem visszavezethetni, hogy ezek később és 
kevésbbé repedeztek meg, mint a lekérgezettek, a melyeknek nemcsak homlok
lapján, hanem oldalain is számos repedés húzódott végig.

Abból, hogy a homloklapok bekenése sem a lekérgezeít, sem a kéregben 
hagyott darabokon hatással nem volt, kétségtelen, hogy a gomba fonalai az olda
lakon is behatol a fa belsejébe.

Dacára annak, hogy a vázolt kísérletem nem nyújt teljes biztosítékot aziránt, 
hogy a leírt eljárás minden esetben eredményre vezet, az erdőben készülő bükkfa
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termelvényekkel s így különösen vasúti ászokfákkal ajánlom az eljárás alkalma
zását megkísérlem, a következő okokból és a következő módon.

A fentiekből kivehetőleg a kisérlel először is oly időben történt* a mikor 
a frissen vágott fa leginkább repedezik, és a mikor a gombák általi infeclió és 
ezek tenyészése, gyors terjedése a meleg folytán a legjobban történhetik. Másod
szor a kísérlet, idejének első felében, a mely idő a legfontosabb, ill-ott száraz 
napokkal megszakított, igen esős időjárás volt. E körülmények, -- melyek közül 
különösen az első igen számottevő, — elkerülhetők az állal, ha a favágást és 
feldolgozási télen eszközöljük, — amikor a bekeni fára a légköri csapadék csak 
hó alakjában kerül, a mi a rézgálic oldatot nem  tagozhatja ki, és a mikor a fa 
lassan szárad és nem repedezik annyira, mint nyáron.

A leírt kísérlet eredményéből kivehettük, hogy a bekent darabok csak később, 
a repedések keletkezése után, az esővízzel ezekbe bekerülő spórák által inliciál- 
lattak. Ebből következtetve célhoz vezetőnek vélem azt, ha a feldolgozáskor a 
fá t rézgálic oldattal bekenve, azt a szabadból lehetőleg hamar, de m inden  
esetre még a  fa  megrepedezése elölt a telítő telepekre, illetőleg rakodó helyekre 
szállítjuk és itt esőtől védett félszerekbe, vagy oldalt nyitott fedél alá helyezzük 
el. Eme eljárás a vasúti ászokfák további konzerválása szempontjából is fontos, 
mert a kellően kiszáradt faanyag a telítés műveletére is a legalkalmasabb.

Az alkalmazandó folyadékra nézve kísérleteimnél azt tapasztaltam, hogy a 
bordói lé nem felel meg oly jól, mint a tiszta rézgálic. Utóbbit 5 % ‘°s oldalban 
alkalmaztam, úgy hiszem azonban, hogy a 2—3 % -os *s  megfelel, csak a bekenés 
lehetőleg tökéletes legyen.

Megemlítem itt még e kísérletemnek egy az álgesztre vonatkozó eredményét. 
A kísérleti fadarabok között ugyanis több olyan volt, amely álgesztet tartalmazott 
s ezeken meg volt állapítható, hogy az álgeszlel okozó gombafonalak, annak 
belsejéből nem terjedtek tovább; az álgeszttel közvetlen szomszédos szíjács részek 
ugyanis, a törzs belsejében, a kisérlel megvizsgálásakor, több esetben nem voltak 
még megtámadva, s lehetett látni, hogy a fülledést okozó gombafonalak kívülről 
haladnak befelé.

A kevésbbé értékes tűzifánál, a megfülledés ellen, körülményesebb és költsé
gesebb védekezési módszer nem jöhet szóba, s így a leírt eljárás sem. Azáltal 
azonban, ha a fát csak is télen vágjuk, főleg pedig tél elején; és azáltal, ha azt 
a fülledést okozó gombák által elárasztott vágásokból mennél előbb kiszállítjuk 
és rakodó helyekül száraz talajú, szellős helyeket választunk, a fülledést hatha
tósan mérsékelhetjük.

Hogy a rakodó helyek célszerű megválasztása mind a tűzifára, mind pedig 
az értékesebb készítményekre és különösen a vasúti ászokfákra is elsőrendű fon
tossággal bír, az kétségei nem szenved. Számos vasúti ászokfa- és tűzifa rakodón 
volt alkalmam tapasztalni, hogy a vizenyős talaj s a zárt, nedves levegő a fülle
dést és korhadást feltűnően előmozdította.

Gyakran találkozunk azzal a nézettel, hogy a bükkfa tartósságára lényeges 
befolyást gyakorol a vágási idő  is; még pedig, hogy a télen vágott fa azért tar- 
tósabb, mint a nyáron vágott, mert az utóbbiban több a víz és több a romlékony 
anyag. Azt a tapasztalat tényleg bebizonyitotla, hogy a nyáron vágott bükkfa

* Amit véletlenül az egymásután végzett kutatásaim sorrendje hozott magával.
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könnyebben korhad, mint a télen vágott, ezt azonban sem a nagyobb víztarta
lommal, sem a tápanyagok nagyobb mennyiségével kapcsolatba hozni nem lehel.

A Haviig li* vizsgálatai szerint a bükk víztartalma, — különösen a külső 
fapalástokban, — az év különböző szakaiban úgy változik, hogy évenként júliusra 
és decemberre egy-egy maximum, — márciusra és októberre pedig egy-egy mi
nimum esik.

* »Das Holz der Rothbuche« p. 34. 35.
** U. o. p. 38.

*♦* Hartig-Weber »Das Holz d. Rothbuche« p 194
f  »Forslchemische und Pflanzenphysiologische Untersuchungen« Heft. I.

f f  U. o. p. 46 és 196.

A nagyobbik m axim um  jú liu sban  s a kisebbik m inim um  m árcius végén 
áll be. A víztartalom szempontjából tehát m árcius— április volna a legelőnyösebb 
vágási idő, az eredmény azonban ezt nem igazolja, mert az ekkor vágott bükkfa, 
a tapasztalatok és megfigyeléseim szerint, gyorsabban fülled, mint a télen vágott. 
Másrészt kétségtelen az is, hogy a frissen vágott bükkfa m indig  és m inden részé
ben bír a n n y i nedvességgel, hogy, ha a gombaién у észelre a körülmények ked
vezők, az néhány hónap alatt teljesen megfülledjen és korhadásnak induljon.

Második körülmény itt a bükkfa parenchymas elemeiben levő szénhydrátok 
és nitrogén tartalmú anyagok mennyisége.

A bükkfa keményílőlartalmáról ugyancsak Hartig** kimutatta, hogy az 
csak a külső fapaláslokban van és a kívülről számított 50-ik évgyűrű tájától 
befelé már majdnem hiányzik; továbbá kimutatta azt is, hogy az év különböző 
szakaiban csak a legkülső 2—3  fapalást (évgyűrű) keményítötartalma vál
tozik, még pedig úgy, hogy tavaszszal (májusban) e palástok keményítője az új 
részek képzéséhez használlalik fel, de szeptemberig megint pólollatik. A belsőbb 
részek keményítőtarlalma rendes körülmények közölt egész évben egyforma. A 
keményítőlartalom fenti változását véve tekintetbe, tehát megint a tavaszi favá
gás volna a legelőnyösebb, a mi szintén ellentétben áll a tapasztalatokkal.

Végül a fa fehérjetartalmára nézve Weber*** és Schröder^ kimutatták, 
hogy a bükk fája mintegy 0’1—0'3%  nitrogént tartalmaz és pedig a külső fapa
láslokban van a legtöbb, innen befelé fogy, de a legbelső részekben sem hiány
zik. Weber és H artig^ j kimutatták továbbá, hogy a cambium működése állal, 
vagyis újabb fapaláslok keletkezésekor sem a külső, sem a belső részek nilrogén- 
tarlalm a nem változik, még akkor se, ha a leveleitől mesterségesen megfosztott 
fa tisztán a tartalék anyagokkal táplálja cambiumát, a mikor pedig a keményítő 
egészen kivándorolhat a fából.

A leírtak tehát a mellett bizonyítanak, hogy a fa anyagtartalma szempontjából 
sincs kimutatható különbség a télen és nyáron vágott fa korhadásra alkalmas 
volta közölt.

A mint a víztartalomra, úgy az anyagtartalomra is áll továbbá az, hogy a 
bükk friss fájának anyagában, bármikor is lett légyen az levágva, mindig bő 
kielégítést találnak a fülledést okozó gombák, s ha megvannak a gomba megte
lepedéséhez és gyors terjedéséhez a többi feltételek, úgy a fülledés és korhadás 
egyformán bekövetkezik bármikor.

A mennyire tehát kimutatható, nem a fa  anyagtartalm ának változásaiban, 
hanem a gombák tenyészetére befolyó körülményekben kell keresni azokat az
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okokat, a melyek a fülledést és korhadást elősegítik, vagy hátráltatják, s ez 
által a télen és a nyáron vágott fa minősége között a tapasztalt különbséget elő
idézik. Ez irányban pedig kétségtelen, hogy a tavasz és nyár magasabb hőmér- 
séke, s az esőzések állal, a gombák ekkor erősebben szaporodnak, spóráik köny- 
nyebben telepednek a fára s a gombafonalak gyorsabban és hatásosabban terjednek 
a fa belsejében, mint télen, a mikor a hideg, a hótakaró, az esővíz hiánya slb. a 
gombák terjedését, megtelepedését és tenyészetét tetemesen mérsékli.

Ha a levágott bükkfa elhal s kiszárad anélkül, hogy az említett fülledést 
okozó gombák megtámadták volna, s ily állapotban kerül a korhadást elősegítő 
körülmények közé, úgy az a gombáknak már sokkal inkább ellenáll, mint a friss fa, 
és ha korhadásnak is indul, ez már nem kezdődik fülledéssel és nem történik a 
fa egész belsejében, hirtelen, hanem csak az infeclió helye körül lassan terjedő 
foltokban.

Az ily fára már a bükkfa veszedelmes ellenségei: a H ypoxylon  és a Stereum  
sem telepszenek oly könnyen, sőt az utóbbit egyáltalán nem észleltem ilyen fán.

Az elhalt és kiszáradt fa korhadását 8 darab oly vasúti ászokfán tanul
mányoztam, a melyeket elkészülésük után azonnal száraz szobában helyeztem 
el s másfél évi száradás után egy csíráztató melegház talajára rakattam, a hol 
az összehasonlítás gyanánt elhelyezett, frissen vágott ászokfák egy fél év alatt 
mind fehér korhadtak lettek. Innen egy év múlva az ászokfákat árnyékos feny
vesbe helyeztem, oly ászokfák közé, a melyek tele voltak a bükkfa gombáinak 
termőtesteivel. Midőn egy újabb év múltán e darabokat megvizsgáltam, kiderült, 
hogy belsejük ép volt, és csupán a homlok és oldallapok közelében voltak egyes fehérre 
korhadt sávok. E fadarabok belseje, részben a fa elhalása közben keletkezett fa- 
gummitól, részben a levegő behatásától szintén barnás színű lett, de természetesen 
a thyllisek hiánya folytán lényegesen különbözött a fülledt fától.

Ez adatok alapján bizonyos, hogy az olyan bükkfa, a mely, mint vasúti 
ászokfa, vagy útoszlop, bányafa stb. már 2 év alatt egész belsejében egyformán 
korhadásnak indul, a korhadást okozó gomba által még friss állapotában iníiciál- 
tatott s a használatba-vételkor már fülledt volt. E körülmény, de különösen a 
fülledt fában keletkező thyllisek jelenléte, esetleges kártérítési igények jogosultsá
gának megállapításához megbízható támpontokat szolgáltathat.

A inegfülledt és ezután korhadásnak indult bükkfát az előbbiekben megismert 
gombafajok után, vagy részben azokkal együtt, még más gombák is választják 
tanyául, folytatva amazok romboló munkáját.

Ilyenek gyanánt ismertem meg a Polyporus versicolor (L) és a Polyporus 
hirsutus (Schrad.) nevű gombákat, melyek a megfigyelés alatt tartott ászokfáimon 
a 3-ik évben jelentkeztek a fülledést okozók nyomában. E gombákat többször 
találtam használatban levő vasúti ászokfákon is és minden jel oda mutatott, hogy 
önállóan is képesek a bükkfán mélyreható korhadást okozni.*

Az eddigiekben megismert gombák a bükkfán fehér korhadást okoznak, 
melyek következtében a fa összes színes és merev alkatrészeit elveszti és vissza
marad egy laza, fehér, mikroszkóp alatt nézve színtelen, össze-vissza roncsolt, 
szálas szövet.

* Hogy a Polyporus fom entarius (L) és a Stereum h irsutum  (Willd.) fajok, melyek gyak
ran okozzák az élőfa fájának korhadását, a levágott s feldolgozott bükkfát is megtámadnák, Lazt 
nem volt alkalmam tapasztalni.
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Az ily korhadt fában fekete rajzolatok, illetőleg szabálytalan idomokat bezáró 
lapok keletkeznek. Ezekről a fennebb idézeti »Anat, és myk. vizsgálatok . . .« c. dol
gozatomban részletesebben ismertettem, hogy igen ellenálló rétegeket alkotnak, 
s a gombafonalak által képcztetnek, az egyes megtámadott részletek körül. Kelet
kezésük az ép fában veszi kezdetét, midőn azonban jelentkeznek, akkor a fa e 
fekete lapok melleit már meg van támadva. Magukban e rajzolatokban a sejt
falak épek, vastag gomba fonalakkal vannak áthálózva s ezekkel együtt egy 
fekelés barna anyaggal-vannak átitatva, impregnálva, a mit a gombafonalak szál
lítanak az illető rétegekbe, a felbontott fából létrehozott termékekből.

A fehér korhadástól meg kell különböztetnünk a bükkfa vörös korhadását. 
Ezt gyakran tapasztaltam vasúti ászokfákon, s utcaburkolali kockákon, de elő
fordul az erdőben heverő fán, sőt álló fákon is, amint azt már Willkomm* is 
feljegyezte.

* Die mikroskopischen Feinde des Waldes p. 63.
** »Naturgeschichte der forstl. Culturpflanzen«. 1851. p. 211.

*** »Untersuchungen aus d. Forstbotan. Inst, zu München« II. 1892. p. i. 52. »Das Holz 
der Rothbuche« p. 31. 38—46.

t  »Über den Bau u. die Verrichtungen der Leitungsbahnen i. d. Pflanzen« 1891. p. 275.
t f  »Über die Kernbildung bei der Rothbuche«. »Ztschr. für Forst- u Jagdwesen« 1902. 

p. 596.

Az általam megvizsgált vasúti ászokfákon ezt a korhadást a Poria vaporaria  
Fr., és Trametes stereoides (Fr.) gombafajok okozták. A megtámadott fa vörös
barnává, szélmorzsol hatóvá alakul, melyben kereszt és hosszrepedések keletkeznek. 
Ezáltal a fa kockákra válik szét s a repedések belsejét fehér mycelium-lapok 
töltik ki. Az ilyen fa ammóniában oldódik.

Habár vizsgálataim alatt azt tapasztaltam, hogy a frissen vágott bükkfára 
az erdőben csakis a fülledést és fehér korhadást okozó, fennebb megnevezett 
gombák telepszenek s a levágás után megfülledt és korhadásnak indult vasúti 
ászokfáim közöli csupán egy esetben akadtam olyanra, a mely egyik végén vörös 
korhadást mutatott, mégis feltehető, hogy a vörös korhadást okozó gombák is 
iníiciálhatják az erdőben a frissen vágott fát, és így ezeket a gombákat is azok 
közé kell soroznunk, a melyek ellen a fennebb leírt módon védekeznünk kell.

A bükkfának az eddigiekben ismertetett ama sajátsága, hogy a leírt gomba
fajok által igen könnyen korhadásnak indul nagy akadályt gördít e fának műszaki 
célokra való értékesítése elé. A fának a íülledéstől való megóvása és célszerű 
telítése által azonban ez az akadály legyőzhető, s a megfelelően konzervált bükkfa 
igen jól értékesíthető, mert különösen vasúti ászokfa, utca burkolati kocka, lépcső
fok stb. gyanánt, kitűnő műszaki tulajdonságaival felülmúlja az összes, e célokra 
használatos fáinkat.

Egy másik sajátsága a bükkfának, amely a műszaki célokra való értékesítést 
megnehezíti s az erdésznek a vasúti ászokfák és más termelvények értékesítésénél 
sok helyen bajt okoz, az, hogy a bükkfa igen gyakran álgesztes.

Az álgeszt szerkezeti tulajdonságaival s keletkezésének okaival különösen 
H artig Th.,** Hartig R,*** Strasburger,f  és H e rrm a n n ft  foglalkoztak, kiknek 
dolgozataiból különféle felfogásokat és eredményeket olvashatunk ki. Lassanként
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azonban, különösen a H errm ann  dolgozata által oda tisztázódott a kérdés, hogy 
az álgeszt nem egyéb, mint védőgumminak a sejtek üregébe s falaiba történt 
lerakódása és thyllisek keletkezése által elváltozott része a fának, a mely gomba
fonalak támadása következtében keletkezik s a mely a természet által eléggé jól 
van konzerválva.

Eme sajátságait az álgesztnek vizsgálataim is megerősítették.
Ezenkívül megfigyeléseimet az álgeszt több más tulajdonságára is kiterjesz

tettem s ezek között arra is, hogy miért keletkezik az álgeszt, — ha szabálytalan 
határvonalakkal is, mindig a fa organikus középvonala körül, és miért nem 
keletkezik a gombák támadására egyes sebhelyek körül, a törzs külsőbb részeiben 
is folyton növekedő védőfa? Ez irányban vizsgálataim arról győztek meg, hogy a 
folyton növekedő álgeszt keletkezésére a falörzs belsőbb részei azért alkalmasak, 
m ert ezek az életműködésekből többé-kevésbbé ki vannak csatolva, funclió nélkül 
állanak s mint ilyenek alkalmasak egyrészt a gombafonalak tovább terjedésére, 
másrészt pedig védő váladékok és thyllisek keletkezésére is, mikre a külsőbb, 
vizlől és tápanyagoktól duzzadó és az életműködéseket erélyesen végző fapalástok 
alkalmatlanok.

Л gombáknak a bélcsőhöz való behatolása a korhadó ágcsapokon át törté
nik, melyek vagy nyitottak (3. kép), vagy már teljesen be lehetnek nőve (4. kép).

3. kép. Álgeszt, a keletkezését okozó nyitott ágcsappal

Innen terjednek aztán a 
gombafonalak a törzs bel
sejében fel és lefelé, folyton 
növekedő, ellenlálló védő
fát, az álgesztet okozva.

Oly kisebb sérülések te
hát, melyek csak a külsőbb 

fapalástokba juttatják a 
gombafonalakat, álgeszt-ke- 
letkezésre nem vezethetnek, 
mert, amint emlilém, erre 
a külsőbb fapaláslok nem 
alkalmasak*

Itt a sebhelyek körül 
keletkezik ugyan egy az ál
geszttel bonclanilag azonos 
védőfa-öv, ez azonban hely
hez kötött képződmény, a 
mely tovább nem terjed.

Az álgcszt sajátságaira 
nézve vizsgálataim azt bi
zonyították. hogy az a szí
jácsnál súlyosabb és továbbá, 
hogy a védő váladékok állal 

sokkal jobban konzervált részét képezi a törzsnek, mint a szíjács. Ez okból az 
álgeszt műszaki célokra használva sokkal tovább ellenáll a gombák támadásának,

* Ez ellentétben áll a Herrmann idézett dolgozatában olvashatókkal. — Részletesen 1. az 
idézett »Anat, és myk vizsg. . . .< c közleményben.
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vagyis tartósabb, mint a szíjács. Ez igen gyakran tapasztalható oly vasúti ászok
fákon, a melyek részben álgesztből állanak.

Ily ászokfákban a szíjácsrész gyakran már egészen korhadt, szétmálió), az 
álgeszl ellenben még teljesen ép.

4. kép. Álgeszt, a keletkezését okozó két benőtt ágcsappal.
Ebből a szempontból tehát nemcsak, hogy semmi ok sem forog fent arra 

nézve, hogy az álgesztet műszaki célokra ne alkalmazzák, hanem ellenkezőleg, az 
álgeszt tartósabb, sőt a charloltenburgi technikai kisérleli állomás vizsgálatai 
szerint szilárdabb is a szíjácsnál, és műszaki célokra e tekintetben alkalmasabb.

Ha a bükkfát telített állapotban akarjuk alkalmazni, akkor természetesen az 
álgesztet már más szempontokból kell megitélnünk.

Az álgeszt telítésének kérdésére nézve számos kísérletet tettem s ezek azt 
bizonyították, hogy bizonyos mértékben az álgeszt is telíthető. Kísérleteimet színes 
folyadékkal teltem s az igy telített darabok, a felmelszés után azt mulatták, hogy 
a telítő folyadék csak azt álgeszt belsőbb, világosabb öveibe hatolt be s a kereszt
metszeten mutatkozó felhőzetes alakulások külső, sölétebb övei nem vettek fel 
telítő folyadékot.

E szerint tehát az álgeszt nem telíthető tökéletesen; miután azonban már 
a természet állal is eléggé jól van konzerválva, és miután megfigyeléseim azt 
mulatták, hogy az álgesztnek épen ama sötétebb övei, a melyek a telítésre alkal
matlanok, tartósabbak a világosabb övéknél, amelyek pedig telíthetők, önként 
következik, hogy a kevésbbé drága és csupán 10—12 évi tartósságot biztositó 
telítési eljárásokhoz bátran lehel az álgesztes fát is használni, s az álgeszt csupán 
oly költségesebb telítési eljárás alkalmazása esetén káros, a melylyel a fa tartós-
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ságát 25—30 évre fokozzuk. Ennyi ideig az álgeszl ugyanis nem tart el s telítet
len maradván, hamarább korhadásnak indul, mint a vele összefüggésben levő, 
jól telített szíjács-rész, miáltal azonban az egész fadarab hasznavehetetlenné 
válik. Az utóbbi módon telítendő vasúti ászokfákban ez okból, legfeljebb 4—5 
cm.-res álgesztet lehet megtűrni az ászokfa alján.

Ha az álgeszt leírt sajátságait figyelembe vesszük, úgy azt, dacára tartósabb 
voltának, káros képződménynek kell tekintenünk, mert, amint már előbb is emlí- 
tém, egyenlőtlenséget okoz a fában, telítésre nem egészen alkalmas és idővel a 
törzsek belsejében, azok által a gombák által, a melyek okozták, korhadásnak is 
indulhat.

Ez okból még azzal a kérdéssel akarok foglalkozni, hogy miként lehetne az 
álgeszt keletkezése ellen védekezni, jobban mondva, mily körülmények segítik elő 
és milyenek hátráltatják az álgeszt keletkezését.

A fennebbiekben leírtak szerint csakis oly mélyre ható sebek vezethetnek 
álgeszt keletkezésére, melyek a gombafonalakat a törzs legbelső, álgeszt képző
désre alkalmas részeibe vezetik. Amellett tehát, hogy a törzs közepéig ható na
gyobb sebek, pl. égés folytán létrejöttek is vezethetnek álgeszt-keletkczésre, 
főleg a korhadó ágcsapok azok, amelyeken a gombafonalak a törzs organikus 
középvonalához juthatnak. Ezek alapján bizonyos, hogy az álgeszt képződése 
közvetlenül csakis oly módon volna megakadályozható, ha az elhaló ágcsapok 
keletkezését lehetne elkerülni, vagy ha ezek inficiálását volnánk képesek meg
akadályozni.

Eszerint az volna az egyedüli közvetlen módja a védekezésnek, ha az elhaló 
ágakat idejében tőből lemetszenők s a metszési felületet valamely légmentesen 
záró, antiseptikus anyaggal, pl. kőszénkátránnyal bekennők.

Ez természetesen egy oly körülményes eljárás, amelynek alkalmazására az 
erdőben, a fennálló jövedelmezőségi viszonyok s az elérhető eredmények tekin
tetbe vételével gondolni sem lehet.

A védekezés közvetett módjait tehát a célszerű erdőnevelés módszereiben kell 
keresnünk.

E tekintetben azt lehet tapasztalni, hogy leggyakoribb az álgeszl az őserdőink 
túlkoros törzseiben, ami az ily erdőkben, a létért való küzdelem s a természeti 
behatások folytán, és a rendszertelen szálalás által keletkező korhadt ágcsapok 
nagy mennyiségéből ered. Ezzel szemben a rendszeresen kezelt, jó záródásban növő 
bükkösökben kevesebb az álgesztes fa, s a szokásos 100— 120 éves vágásforduló 
mellett, a törzsek belsejében egyáltalán nem érhet el az álgeszl oly fejlettséget, 
mint az őserdők 200—300 éves fáiban.

Ezek szerint bizonyos, hogy őserdeink kihasználása után, ha ezek területét 
rendszeresen kezelt, fiatalabb erdők fogják elfoglalni, az álgeszt kérdése ko
rántsem fog oly súlylyal bírni, mint a milyennel az most pl. az ungmegyei 
erdőségekben bír. Hogy azonban a rendszeres kezelés mellett is keletkezik álgeszt, 
az a nyugati államok és honunk rendesen kezelt erdőségeiben is bebizonyult s 
ez okból az erdésznek az álgeszt fennebb leírt sajátságaival, az értékesítésnél 
mindig számolnia kell.
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A szabédi m. kir. erdészeti kísérleti telepen az 1902-ik 
év folyamán végzett és az 19O3-ik évre tervbe vett 

munkákról.
ROTH GYULÁ-tól.

A szabédi kísérleti telep beszámolói immár rendszeresen szerepelnek az 
»Erdészeti Kísérletek« lapjain.

Jelen soraimban Vázolom ismét a letelt esztendő munkáit, részletesebben 
hozzáfűzvén a keresztülvitel megokolását és azokat a megfigyeléseket, melyek a 
munka folyamán végeztetlek és melyek a munka terjedelmének és érdekességének 
növekvése miatt mind bővebben kínálkoznak.

A munkákat három csoportba foglalom össze:
I. A telep csemetekertjében.
2. a telep erdejében és
3. a telep felett elterülő kopár legelőn végzett munkálatok és kísérletek. 
Mindegyik csoporthoz csatolom nagy vonásokban a jelen év tervezetét.

A csemetekert.
A csemetekertben végzett munkák jórészt a múlt évieknek csak ismétlése 

illetőleg folytatása. A táblák ereszezése és az utak gyepesítése a tervezetnek meg
felelően fokozatosan lett végre hajtva és már a kitűzött cél — a víz mosásának 
meggátlása — teljesen el van érve.

A végzett munkák költségadatai, csekély ingadozással, egyeznek az »Erdészeti 
Kísérletek« 1902. évi 2. füzetének 80-ik lapján közölt adatokkal, kivéve a 6. és
7. rovat — csemetékért gyomlálása — adatát. A míg az elmúlt évben a kétszeri 
gyomlálás 100 m2-ként 48 illetőleg 96 fillérbe került, addig az ebben az évben 
szükséges háromszori gyomlálás egyenként és 100 m 2-ként kereken 1—1 korona 
költséget okozott. E fölötte magas árt nem tekinthetjük normálisnak s eltérésének 
okát a következőkben keresem.

A mag az elvetést követő nagy szárazság miatt rosszúl kelt és a csemete 
lassan fejlődött: a gyomlálás beállításának idejekor a csemeték nagyon gyéren 
állottak és nagyon aprók voltak. Az egyenetlen kelés miatt ilyen apró csemete 
még a harmadik gyomláláskor is még nagyon sok volt.

A gyomlálást — nehogy az apró csemetékben kár essék — jobbára csak 
kézzel leheteti végezni és a kevés és apró csemetét úgy kellett a gyom közül 
kikeresgélni, a mi ugyancsak háládatlan munka volt. Ehhez járult még a talaj 
nagy szárazsága, az időjárás kedvezőllensége és a munkás anyag elégtelen volta. 
A mezei munka ugyanis mind a kevés kedvező időre torlódván össze, használ
ható munkást alig lehetett kapni a csemetekertbe.

A csemetekerti táblákba felváltva, forrázott és forrázatlan akác-mag lett 
vetve. A forrázott, homlokegyenes ellentmondásban a forrázás ismert céljával, 
állag 2—3 nappal későbben kell, mind a kettő egyenlő rendetlenséggel. Végered
ményben pedig a kétféleképp kezelt magból kelt csemeték úgy méreteikben, mint 
a csemeték számában feltűnően egyforma adatokat mutattak.

A kelés idejének különbségét alkalmasint a nagy szárazság okozta, mely a 
leforrázott, puha és nedves magra nagyobb befolyással lehetett, mint a szárazra.
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A mag nem lehetett az oka, mert teljesen egyforma volt; a telepen gyüjte- 
tett az elvetést megelőző őszszel; — a forrázástól eltekintve — teljesen egyforma 
bánásmódban részesült és egyforma mennyiségben került — Lótos-féle ekével 
vetve — a talajba. Hogy a kelés 2 —3 napi eltérésének hatása a későbbi fejlődés 
folyamán teljesen elmosódott az. a különbség csekély volta mellett, nagyon 
természetes.

A kísérletet a forrázás befolyásának biztos megállapítása végett hasonló 
módon meg fogjuk ismételni, mert már több Ízben lehetett tapasztalni, hogy a 
forrázás fr is s  akác-magnál csak akkor nyújt észrevehető és a költségnek meg
felelő előnyt, ha nagyon kedvező időjárás követi a vetést, azaz közvetetlenül a 
vetés után mérsékelt eső és azután derült, meleg idő áll be.

A csemetekertnek három alkalmas táblája gyümölcsfák tenyésztésére lett 
berendezve és azokba egyenként 400 vad-alma és körte ültetve.

Ezek közül 100 drb. angol módon, hasítékkal kézben párosítva, került a 
földbe, még pedig 54 erdélyi batúl, 30 londoni pepin és 16 darab angol arany 
pármen.

Nagyobb részük meg is eredt és ha a kellő nagyságot elérte, a csemetekert 
főútjain lesz egy-egy sorban kiültetve.

A csemetekert felső szélén 120 tőke kövi dinka szőlőt ültettünk két sorban.
A csemetekertbe hordott táblánként! 2 szekér trágya nagyon is kevésnek 

bizonyult, különösen azért, mert a nehéz közlekedési viszonyok miatt egy-egy 
szekérre csak nagyon keveset lehet felrakni, a miért a trágyázás eredménye a költsé
gekhez képest nagyon csekély.

Egyrészt ebből az okból, de másrészt a mezőgazdaságban és külföldön már 
az erdőgazdaság körül is mindinkább térifoglaló műtrágyák és egyéb trágyázás! 
módok kipróbálására tervbe vétetett a jelen évre az ezekkel való kísérletezés 
megkezdése. Ha a tervezett trágyázás beválik, akkor annak alkalmazásával, külö
nösen ilyen, nehezebb fuvarnak hozzáférhetlek helyek nevelésének költségét lénye
gesen lehetne apasztani. A kísérlet Dr. Fr. Giersberg »Künstliche Düngung im 
forstlichen Betriebe» című művének és Vadas »Erdőműveléstanának« útmutatásai, 
továbbá a »Hungária« műtrágyagyárnak Cserháti Sándor tanártól származó aján
lata szerint vétetett tervbe a következő eljárással.

Négyféle módon eszközlendők a kísérletek, egyenként 5 táblán (500 m 2) úgy, 
hogy 4—4 különböző tábla egymás mellett legyen.

1. A terület a folyó év tavaszán bevetendő a kék csillagfürt (Lupinus angusti- 
folius) magvával zöld trágyázás céljából.

2. A terület bevetendő Lupinus maggal mint 1) alatt, de őszszel, azonfelül 
Kainit és Thomas-salak adandó hozzá.

3. A terület a folyó évben parlagon marad és csak őszszel lesz Kainit és 
Thomas-salakkal trágyázva.

4 A terület a folyó évben parlagon marad és őszszel superfoszfáttal és kálival, 
rá következő tavaszszal a vetés előtt chili-salétrommal lesz behintve.

A kísérleteket több éven át azonos módon ismételjük s keresztülvitelükről és 
eredményükről, annak idején részletesen fogok beszámolni.

Lehetőség szerint a Vadas »Erdőmiveléstanában« ajánlott Schwappach-féle 
keverék is be lesz vonva a kísérletek keretébe, csakhogy ennek alkotó részei a 
»Hungáriától« kapott értesítés szerint hazánkban nem kaphatók.
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A telep erdeje.
A telep erdejében tervbe vett nagyobbszabású munkálatokból az elmúlt év

ben csak a hézagok pótlását lehetett keresztül vinni, a többiek költség híján 
elmaradtak.

Pótlás összesen 13 osztagban foganatosíttatott 7220 csemetével, melyek fa
nemek szerint következőképp oszlanak meg:

Robinia Pseudoacacia________ 4141
Quercus pedunculata . . . _____ 1114
Pinus austriaca______________  970
Castanea vesca______________  250
Spartium scoparium ________  230
Fraxinus excelsior____ _______ 206
Quercus conferta . . . ________ 65
Thuja occidentalis___________  60
Abies p e c tin a ta ...____ _____   50
Cytisus Laburnum .....................   40
Abies excelsa ............................. 30
Celtis austra lis______________  30
Tamarix gallica______________  20
Larix leptolepis........ ............   . . .  14

7220
Uj munkadatot a pótlás nem szolgáltatott, a mennyiben az 1902. évi 2. füzet 

79. lapján közölttel szemben csak jelentéktelen eltérést mutatott.
Az év folyamán újból végzett növénytenyészeti megfigyelések a görgény- 

szentimrei adatokkal együtt fognak közöltelni.
A meleorologiai megfigyelések adatai havi kimutatásokba összefoglalva a 

központi állomásnak szolgáltattak be.
Л telep alkalmas helyén, különösen a csemetekert feletti 15 osztagban, az olt 

levő nagyszámú vadalma- és vadkörte fák közül ismét vagy 30 drb. nemesíttelelt.
A telepen elszórva mindenütt akad elég vad gyümölcsfa, amely a madarak 

által elhullatott magból keletkezhetett. Ezek egyrésze már régebben be lett oltva. 
Az így elszórtan álló nemes gyümölcsfák gondozása azonban sok nehézségbe üt
közik, mert a körülöttük levő egyéb, már felserdült fák eltakarják őket, úgy, hogy 
nehéz reájuk találni. Ez okozta, hogy legnagyobb részén, bár megfogamzott az 
oltás, a feltörő vadhajtások elnyomták a nemes ágat.

Az előbb említett hely azonban kiválóan alkalmas gyümölcsfák nevelésére. 
A csemetekerllel közvetetlenül határos lévén, szem előtt van, könnyen hozzá
férhető, úgy, hogy a fácskák ápolása, nyesegetése csekély fáradsággal végezhető, 
azonkívül már jelenleg is tele van erőteljes, fiatal fácskákkal, melyek nemcsak 
vad korukban, de nemesítés után is feltűnő szép növekedést mutatnak.

Ez okból tervbe vétetett a terület mintegy 1 kalászt, holdjának fokozatosan 
tiszta gyümölcsössé való átalakítása.

Ez a terv megfelel egyrészt egy ez ügyben kiadott miniszteri rendeletnek, mely 
nek értelmében a gyümölcstenyésztés az erdőőri szakiskolák teendőinek körébe 
bevonandó, másrészt pedig példát fog adni az érdeklődőknek, hogy kopárok be- 
fásitására nemcsak az erdei fák alkalmasak, hanem kellő helyen és módon erre 
Erdészeti Kísérletek. 2
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gyümölcsfák is felhasználhatók, melyek a terület jövedelmezővé tételében fontos 
szerepet játszanak.

A telep felett elterülő kopár legelő.
A folyó évben a legtöbb munkát a telep felett elterülő kopár legelő vette 

igénybe.
Ennek teljes beerdősitése volt eredetileg tervbe véve, de nem lelt végre 

hajtva egész terjedelmében több okból, melyek közölt nem utolsó volt, hogy nem 
állott rendelkezésre elegendő olyan fajú csemete, melyekkel a szükséges telepítési 
kísérleteket keresztül lehetett volna vinni.

A beerdősített terület mintegy 8Ю kát. hold, ebből esik majdnem 20  k. h. a 
kisérleli területekre (1. Érd. Kíséri. 1902. évi 2. füzet 78. lap); körülbelől ugyan
annyi a mezőgazdasági köztes használattal beerdősített területekre, mely utóbbiak 
egy része tavaszi, más része őszi erdősítés és mintegy */4 kataszt. hold a Mikolás- 
féle dombos ültetésre, a többi az eddig használt módon őszszel ásott gödrökbe 
tavaszszal lelt beültetve.

Az egész területen 48926 drb. csemete és 2410 szem mag lett elültetve ille
tőleg elvetve, fajonként következő mennyiségben:

1. Ültetés: Robinia Pseudoacacia__________  24042 darab
Pinus austriaca ............  — 17938 »
Quercus pedunculata_____.. .  .. .  4012 »
Quercus c o n fe rta _____.. .  . . .   1754 »
Acer negundo_________   391 »
Aesculus Hippocaslanum........ .......  386 »
Castanea vesca .-  — — 330 »
Thuja occidentalis........ .................... 73 »

48926 darab
2. Vetés: .Juglans regia . . .  .. .  . . .  . . .  1500 szem

Aesculus hippocaslanum________ 700 »
Caslanea vesca ........................ — 210 »

2410 szem.
A kisérleli területeken és egyebütt végzett erdősítés eredménye az első év 

végén az alábbi kimutatásban van külön-külön fellüntve.
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I. b.
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I. K i
M ikolás-féle dom bos ültetés 

tavaszszal négyes hálózatban 2—2 m. 
csem ete távolsággal

G ödrös ültetés őszszel ásott 
50 cm. m ély gödrökbe tavasszal 
2—2 m -es négyes hálózatban
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1 éves ákác
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11. a.
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mély gödrökbe, ugyanekkor 0 '5 —0 5 
m -es négyes hálózatban
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11. b.
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Gödrös ültetés őszszel ásott 30 cm. 
m ély gödrökbe, tavaszszal 0 '5 —0'5 
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1 éves ákác

84
93

25
154 29

14
72 16

4
5

5
9

12
116

2
18

6
51

6
8

со
СР

III. a.
250
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A közölt adatok csak tavaszi erdősítésre vonatkoznak, az őszi erdősítés ered
ményének adatai idő híján csak tavaszszal lesznek beszerzendők lombfakadás előtt, 
illetőleg a fogamzás százaléka még csak az után.

Az adatokból bárminemű következtetést vonni korai volna, azok csak a 
későbbi fejlődés összehasonlítására fognak szolgálni.

A kísérleti táblák adatai csakis a táblák területéről szereztettek, a szigetelő 
pászla figyelembe nem vétetett.

A köztes használattal felerdősített területeket előző őszszel és télen ekével 
törték fel és tavaszszal erdősítés után törökbuzával vetették be.

2*
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Az alkalmazott fanemre megjegyzem, hogy a siker érdekében csak olyan 
fanemet lehetett alkalmazni, legalább a meszes talaj silányabb részein, melynek 
megélhetése ilyen talajon kétségen felül áll.

Ilyen kettő állott rendelkezésre: az ákác és a feketefenyő.
Ez a két fanem ugyan — mind a kettő fénytkereső lévén — egymással az 

erdőtenyésztéstan elvei szerint nem elegyíthető, legfeljebb csoportonként, mind
amellett állomásunk megkísértette a két fanem elegyítését úgy, hogy az egész 
területen végig 2 sor ákác 2 sor fenyővel váltakozik.

Ennek az elegyítésnek a megokolására szolgáljon a következő, ugyancsak 
elméleti, de a két fanem igényeinek és tulajdonságainak számbavételén alapuló, 
okoskodás. (Az elegyítésnél egyébképpen sok más esetben is még csak elméleti 
számításokra szorulunk).

A beerdősités céljaképpen nem csak az volt kitűzve, hogy a kopár területen 
minél gyorsabban erdő létesüljön, hanem egyúttal olyan erdő, mely a talajt 
javítja és a napsugarak ellen kellőképp védi, hogy az átmeneti fanem levágása 
után képes legyen a jelenleg silány föld nemesebb, nagyobb igényű fanemeket 
táplálni.

A rendelkezésre álló két említett fanem közül elegyetlenül egyik sem alkal
mas erre a célra.

Az ákác azért nem, mert, bár az eddigi tapasztalataink szerint a Mezőség 
kopárain vidoran tenyészik, gyenge árnyékával a talajt nem védi eléggé, kevés 
lombhullása pedig azt nem javítja. (1. Vadas: Erdőmiveléstan 109. lap).

A fenyő pedig azért nem. mert az eddigi tapasztalatok szerint (1. Péch 
Dezső cikke az Érd. Kíséri. 1899. évi 3—4. füzet 75. oldalán) sok szokott belőle 
pusztulni, úgy, hogy elegyetlenül az erdősítés sikerét kétessé tenné.

Az elegyített két fanem közül az ákác az első időben jóval gyorsabban fog 
nőni, mint a fenyő. Ezt a telepen 9 évi helyi tapasztalat is igazolja, mert azokon 
a helyeken, ahol az ákác a feketefenyő közveletlen szomszédságában áll, előbbi 
kétszer oly magasra nőtt; úgy, hogy előre láthatólag legalább még 10— 15 év telik 
el, a míg a fenyő az ákácot utóiért.

Addig is az ákácnak magasabban álló gyér koronája nem fog sűrű árnyékot 
vetni az alatta álló feketefenyőre, mely különben is, mint nem határozottan 
fénytkivánó fanem, eléggé bírja az árnyékolást, (1. Vadas: Erdőmiveléstan 41. lap) 
így a fenyő is képes lesz fejlődni, és sűrű lűhullatásával a talajt javítani.

(Ismét hivatkozom az előbb említett műre, melynek ugyanazon lapján a 
feketefenyő nagy talajjavitási képessége behatóan van fejtegetve).

A jövő embereinek van fentartva az elegyarány későbbi irányítása az akkori 
viszonyok és tapasztalatok szerint, az elméleti számítás az volt, hogy 15—20—25 
év múlva, ha a fenyő esetleg elnyomással kezdi fenyegetni az ákácot, a fenyőt 
előhasználatképpen ki kell szedni. A fában szegény Mezőségen a kikerülő anyag
nak mindig meg lesz az értéke.

A kivágott fenyők helyébe az immár feljavult talajba nemesebb fanemel, 
első sorban erőteljes tölgy csemetét kell ültetni. Ennek eleinte nagy védelmére 
lesz az ákác gyér árnyéka, mely őt a déli oldalra ugyancsak odatűző nap forró 
heve ellen oltalmazza, ha pedig a tölgy eléggé felnőtt, akkor a szükséghez képest 
az ákác vágandó ki. Ezek után készen fog állani a tölgyerdő, mely kellőképp
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kezelve, állandóan fenlartandó, a mint a Mezőségen még megmaradt tölgyesekkel 
az alkotó természet maga mutatja.

Egyéb, jobbára árnyéktürő-fanemek a tölgygyei egy időben kellő mértékkel 
közbe elegyíthetek.

A kopár legelő ama helyein, ahol a jobb talaj előreláthatólag már most is 
biztosítja a nemesebb fafajok megélhetését, ilyenekkel történt az erdősítés, neve
zetesen kocsányos és magyar tölgygyei, szeliddió, szelíd — és vadgesztenyével, 
egynéhány zöldjuharr^l. és thujával.

A jelen évben előreláthatólag több fanem feg rendelkezésre állani, melyek 
közül különösen a tölgy különféle fajainak biztosítani kell az őket méltán meg
illető helyet.

A vázolt munkák végzése alkalmával összegyűjtött adatokat az alábbi kimu
tatásban foglaltam össze.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ПГ 14 15 16
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Az 1—13 rovatig a felső sorban levő adat tavaszi-, a középső őszi mun

kára vonatkozik, a 14—16-ik rovat adata pedig nyári munkára.
A harmadik sorba összehasonlítás kedvéért felvettem az elmúlt év megfelelő 

adatait, melyek a múlt évi 2. füzetben a 79. lapon már közölve voltak.
Általánosságban azt látjuk, hogy az őszi munka a tavaszinál sokkal drágább, 

anynyira, hogy ezentúl lehetőség szerint mellőzni fogjuk.
Okát ennek abban keresem, hogy az őszi munkát a telepen novembernél 

előbb alig lehet végeztetni, mert egész addig a munkás mind a mezőn dolgozik; 
az előre haladott évszakban pedig a nap is nagyon rövid, azonfelül az időjárás 
is kedvezőtlen szokott lenni, úgy, hogy a különben is rossz munkaerővel alig 
lehet eredményt felmutatni.

Az I. és 3. rovathoz. A fent említett körülmények e két adatnál érvényesülnek 
legnagyobb mértékben. Az ez évi őszi munka adata még a múlt évinél is jóval 
magasabb azért, mert ez a munka november végén és december elején lett elvé-
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gezve, amikor az uralkodó, felette kedvezőtlen időjárás a munkát nagyon hátrál
tatta. sőt több ízben félbe is szakította.

A 2. és 7. rovathoz. A gödör mélysége csekélyebb a többinél, csak 30 cm. 
ami az alacsonyabb költséget eléggé megokolja.

A 3. és 4-hez. A gödör mélysége és szélessége 50—50 cm.
Feltűnő ennél az adatnál az őszi és tavaszi adat eltérésén kívül az, hogy a 

sűrűbb hálózatban levő egyforma gödrök 1000 drbja olcsóbb.
Az adat tényleges és megerősíti azt nemcsak a 8., 9., 15. és 16. rovat, mely 

egyéb munkánál is ugyanazt a jelenséget mutatja, de megerősíti azt még a záró
jelekbe irt múlt évi adat is. A múlt évi kél eltérő adatot, abban a hiszemben, 
hogy csak véletlen ingadozás okozta a különbséget, egy átlagadatban egyesítettem 
volt, így lelt az eredeti 8 korona 33 fillér és 14 korona 43 fillér helyett 11 korona 
38 fillér. Az összes adatok egyöntetű eltérése azonban kétségtelenné teszi, hogy 
a különbség nem esetleges, hanem állandó.

A feltűnő jelenség okait még ezentúl kell kutatni, mivel az adat csak a 
munka befejezése után m utatta azt.

Alkalmasint befolyással van a munka eredményére, hogy tágabb hálózat 
mellett nagyobb területei kell a munkásnak a nehezen járható talajon hegyen fel, 
hegyen le bejárnia 1000 darab csemeténként, mintha kisebb a csemete távolság.

Azonkívül talán a munkás olt, a hol több helye van és e miatt kényelmesebben 
dolgozhatik — más értelemben véve a szót — kényelmesebben és lassabban is végzi 
a munkát, de meg a szabédi embernél elmaradhatlan diskurálgatás is megerőltetőbb, 
ha távolabb vannak egymástól, pedig inkább a munka maradjon, mint a beszélgetés-

Az 5-höz. Ültető árkok eddig csak a köztes használattal beerdősitetl területen 
ásaltak 50 cm. mélység- és 30 cm. szélességgel. A szükséges nagy sortávolság 
2'5 in. ellensúlyozására a csemelelávolság lehetőleg kicsire 0 5  vételeit, e távolság 
mellett könnyebb és jóval olcsóbb az összefüggő árkok kiásása, mint a kellő nagy
ságú gödröké. Az ültetés sem drágább, e mellett aránylag igen nagy a fellazított 
földnek a tömege, ami a csemeték növekvésére, különösen a gyökérzet fejlődésére 
előnyös befolyással kell, hogy legyen.

Ez okokból a jelen évben egyéb helyeken is fogjuk alkalmazni az ültető 
árkokba való ültetést, különösen ott, a hol bő a fütermés, mely a széles sorkö
zökből könnyen kikaszálható.

A 6-hoz. Az őszi adat itt is nagyobb a tavaszinál. A két évi őszi adat közel 
áll egymáshoz.

A 7., 8. és 9-et 1. feljebb 2., 3. és 4. alatt.
A 10., 11-hez. A dombos ültetés pontosan az »Erd. Kíséri.« 1899. évfolyamá

ban Kovács Bélától ismertetett útmutatás szerint lett végrehajtva.
A két adat közötti eltérés onnan ered, hogy az egyik terület füves, még 

pedig annyira, hogy hasonló helyen a gödrökbe ültetett csemeték nagyon sinylik 
a majdnem méteres fű nyomását, a másik pedig kopasz, kevéssé omlós, de nem 
vízmosásos. Utóbbi helyen a takarás több munkát igényelt.

A dombok legnagyobbrészt most is változatlanok és épek, kevéssé leros
kadlak. A melyiknek takarója jól volt megcsinálva — nagyon kevés a rossz — 
azon gyom egyáltalán nem tudott felverődni.

A 13-hoz. Szakadékos, omlós talajba, hálózat kitűzése és egyéb előkészítés nél
kül, lett ültetve a csemete lehetőleg sűrűn mintegy 1—1 lépés távolságra. Ez a
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legolcsóbb erdősítési mód, itt a csemete későbbi ápolása, illetőleg a talaj felkapá
lása is elesik, mert a folyton omló felületen a gyom alig tud felverődni.

Az ültetés olcsóságának magyarázata abban keresendő, hogy a talaj porhanyó, 
gyeptakarója nincs és a csemeték számára a könnyen mivelhető laza földbe csak 
akkora — 1 ásó nyom mély — gödrök vájattak, a mekkorát a csemete gyökere éppen 
követel. Hálózat nem volt kitűzve, úgy, hogy a sorok keresgélése is elesett.

A 14. 16-hoz. (1. 3. és 4. alatt is). Teljes felkapálás ott lett alkalmazva, a hol 
az ültetést a talajnak, teljes és mély feltörése előzte meg. A tányérok közel I 
méter átmérővel bírtak.

A fentebbiekhez még csak azt a megjegyzést fűzöm, hogy a közölt adatok 
még nem tekinthetők véglegeseknek, csak több évi tapasztalat megerősítése után 
lesznek, esetleg kellő változtatással, azokká és e vidéken hitelesekké.

Az eddigi tapasztalatok mind azt igazolják, hogy a különleges helyi viszo
nyok, melyek már az 1902. évi 2. füzet 79. lapján is említve voltak, a költséget 
igen magasra emelik.

Ez a körülmény nagyon igazolttá teszi a mezőgazdasági köztes használatnak 
mennél terjedelmesebb alkalmazását még oly helyeken is, a hol esetleg a talaj 
termő ereje e miatt némiképpen csökkenhetne. Megfelelő fanem választásánál ezt 
az esetleges veszteséget a fa talajjavító képessége rövid idő alatt kipótolja. Azon
kívül a mezőgazdasági növények által fogyasztott tápláló-anyagok inkább a talaj 
felső részeiből kerülnek, mig a fa gyökere mélyebbre is lenyúlik, másrészt ezek az 
anyagok részben olyanok, a mikre a fáknak nincs szükségük és végül kellően óvatos, 
pár évi használatnál a veszteség korántsem oly nagy, hogy a talaj előkészítése és 
az erdősítés ápolásának költségeivel szemben csak szóba is jöhetne.

Ez utóbbi költség pedig a köztes használatnál teljesen elesik, eltekintve attól, 
hogy oly alapos és terjedelmes kapálást, mint a milyent a köztes használat költség 
nélkül ad a csemetéknek, más viszonyok közölt semmiképp sem lehet keresztül 
vinni, mert erdősítéseknél a háromszori kapállatás egy évben, a magas költség 
miatt, lehetetlen.

Nagyon silány földben a köztes használat természeténél fogva nem alkal
mazható; a Mezőség kopárain azonban mindenütt igen jelentékeny területet 
fogunk találni, melynek földje — esetleg egy-két évi teljes pihentetés után, a mi 
a rendesen legelőül szolgáló területeknél könnyen és költség nélkül megadható — 
pár évi kíméletes mezőgazdaságot elbírna.

Mostanig a mezőgazdasági köztes használattal való erdősítés — tudtommal — 
a Mezőségen ismeretlen; a szabédi nép pedig annyira idegenkedett tőle, hogy alig 
lehetett kapni embert a keresztülvitelére.

Az egy évi gyakorlat megismertette velük elég előnyösen, úgy, hogy most 
már akad reá vállalkozó elég.

Az ezen területek gazdasági megmiveléséhez szükséges munka és a kikerült 
termés adatai még hiányosak, azért csak akkor fogom őket közölni, ha már mind 
összegyűjtöttem. A munka-adatok teljességéhez és az erdősítés költségeinek össze
hasonlításához okvetlenül szükségesek.

Az eddigiek alapján kimutathatók a különböző erdősítési módok költségei 
kataszt. holdanként, a jövő fogja megmutatni, hogy az elért eredmények ezekhez 
hogy viszonylanak. Az említett költségek táblázatos összehasonlítását, is befogom 
mutatni, a mint a köztes használatú területek összes adatai együtt lesznek.
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A királyhalmi m. kir. erdőőri szakiskola csemetekerti és 
erdősítési munkálatainak 1901. évi átlag-adatai.

TEODOROVITS FERENC-től.

T a la jn e m : futóhom ok.
A) C s e m e te k e r t i  m u n k a .

1. T a la je lőkész ité s .

2 . V e tés i m unka .

T
ét
el
sz
ám

1
A munka megnevezése

100 □  m éte
ren k én t szük

séges

Á
tla
go
s 
na
pi


bé
r

J e g y z e t

ké
zi

na
ps
zá
m kiadás

K. ж f

1 M arhatrágya tcregctés . . . __ __ 021 — Á talány m unka; 60 kocsi trágyát véve
kát. holdankért.

2 » » 0085 — 075 105 N apszám osokkal; 60 kocsi trágyá t véve
kát. holdanként.

3 T alajfordítás, m egm unkált ta- Á talánym unka. Fordító  köteles a  for-
lajon 20 cm. m élyen . — — 28 — ditáskor felszínre kerülő gyökereket

4 T alajfordítás, m egm unkált ta- felszedni és a  fordított terü leten  kívül
lajon 30 cm. m élyen . — — 42 — rakásokba gyűjteni.

5 Talajfordítás, m egm unkált la-
lajon  40 cm. m élyen . — — 56 —

6 T alajfordítás gyepes talajon  60
cm. m é l y e n ........................... — 1 74 -

Ы)<3
A vetés

It
m
ag
1

es
sé
ge

1

100 □  m éterenként 
szükséges

'Ф
.-9 
CU л

E A munka ЬОЮ Ф •=я  4P-. s
J e g y z e t

tnN 

"ф
megnevezése s

S'5D5 
Ф

t i  
о

‘Ф

*ф
s

'Ф coS3
*3 m

3-0

s
éz
i
na
p

sz
ám

W)
s

4rs 
i

о  tD Я

> em. cm. % kg- hl. к f f

1 Ákác m ag vetése . vető 
tülökkel 
Utts-féle

8 közép — 0T7 0'68 — — 16 97

1402 » » » elérti » » — 0 0 5 0-60 — — 08
3 K ocsányoslölgym akl

v e t é s e .................. kézzel » 1 0 -1 2 » — 0 7 2 — 0 5 9 — 53 81
4 Fürtösjuhar (A. pseu-

doplatanus) . . . » 8 — 0-89 1128’ — — 89 100 * A m ag áztato tt
5 V i rágoskőris m ag ve- állapo tban  m é-

l é s e ....................... » » » — 0-48 2 27 — — 37 77 reletl.

6 A m erikaidió m ag ve- dió-dió
t é s e ....................... » 16 mellé — 1-20 — 6-76 — 96 80

7 Fekete és erdeifenyő
m ag vetése . . . tülökkel 30 3 ritka — 0-21 0-73 — — 21 100

8 Bálvány m ag vetése kézzel 40 8 közép — 1-07 262 — 1 07 100
9 Szederfa » »

vető 
tülökkel 30 15 sűrű — 48 8’24 — — 67 140 Tanulók által vettetett.
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3. K apá lás és gyom lá lás ve tésekben , isko lá kb a n  és füzesekben .

100 □  m -re
—

8Q szükséges
•s

s
■s■л

A munka megnevezése -2 Á 
= 1 kiadás

s 

i
J e g y z e t

R■c £ 24
K. f.

L _  
f.

1 Fűztelep egyszeri kapálása  és gyom lálása . 40 0-18 __ 14 94
2 Akác vetés egyszeri kapálása és gyom lálása 40 0-11 — 11 99
3 K ocsányostölgy » » » » 40 0-14 — 19 144
4 V irágoskóris » » » » 40 0-18 — 18 101
5 Fekete- és erdeifenyő egyszeri kapálása  és

g y o m lá lá s a ..................... • .................................. 30 0-67 — 76 121 M unkás h iány  m iatt nagyon
6 Glédics vetés egyszeri kapálása  és gyom lálása 40 0 0 7 — 11 160 elgyom osodott vetés.
7 Vegyes » » » » » 40 0 1 7 — 14 85
8 Akác iskola » » » » ■40 0 1 2 — 12 99
9 N yár » > » » » 40 0'22 — 18 80

10 V irginiai boróka 1 éves, egyszeri kapálása
és g y o m lá lása ...................................................... — 1 0 5 1 05 100 M unkás h iány  m iatt nagyon

11 Fűz t  éves egyszeri kapálása  és gyom lálása 40 0 0 8 — 13 160 elgyom osodott iskola.
12 G yüm ölcsös,! év es ,e g y sz e ri» » » 40 0 6 8 — 55 81
13 Vegyes fanem ű. 2 éves » > » » 40 0-15 — 13 84
14 Élősövény k a p á l á s a ............................................. 0-62 — 61 99 Az adatok 100 fm-re vo-

natkoznak.

4. Isko lázás kézzel, e lő ké sz íte tt ta la jb a n , barázdába.

T
ét
el
sz
ám

1

A munka megnevezése
S
or
tá
vo
ls
ág

100 □  m é
terenként 
szükséges

1000 d a ra 
bonként 

szükséges

Á
tla
go
s 
na
pi
bé
r!
|

Jegyzet

ké
zi
na
p

sz
ám

Ч1

2

0 53 í
2

ké
zi
na
p

sz
ám c

2

§ 
3

3
cm. K. f. K. f f.

1 Akác iskolázása 2 éves k o rb a n ....................... 40 3 1 9 2 77 0 4 7 _ 40 86
2 » » 1 » » ....................... 2-26 2 21 0-57 — 56 98
3 Tölgy » 2 » > ....................... 2'54 2 59 0 4 7 — 47 101
4 V irágoskőris iskolázása 1 éves korban  . . 3-65 2 92 1-16 _ 93 80
5 » » » 2 » » . . 5 1 9 4 31 0-95 — 79 83
6 A m erikai dió » 1 » » 2-00 1 60 191 1 53 80
7 Fehér nyárfa  » 1 » > 2-54 2 03 0-85 — 68 80
8 Vegyes korú és nem ű c s e m e te ....................... » 1-86 1 86 0-46 46 100

5. Isko lázás d e lib lá tiva s  és ü lte tő fa  haszná la táva l.

T
ét
el
sz
ám

i

A munka megnevezése

S
or
tá
vo
ls
ág

100 □  mé- 
terenként 
szükséges

1000 d ara
bonként 
szükséges

Á
tla
go
s
na
pi
bé
r 1

Jegyzet

ké
zi
na
p

sz
ám

‘7

(
2

3

ké
zi
na
p

sz
em

24

cm. K. f. K. f. f.

1 Akác iskolázás deliblátivas és fafúró
val ..............0..’.6...2..........6..1......0..4...1...........4..0....9...6

2 Vegyes fanem ű és korú csem eték . . . 115 1 15 0 8 9 ■ ■ 89 99
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6. C sem eték k iszedése, osztá lyozása , szám lá lása és ide ig lenes befö lde lése .

E A munka megnevezése ro
ls
ág ФQ О CD 

s-g

100 □  méte
renként szük

séges

1000 dara- 
bonkint 

szükséges
>s
na
pi
bé
l

Jegyzet•s r s S A. С/ A. A. от'75

•<3
ó (Л «4 " C £

'S -s ás
 n
;

zá
m i c S 

s-S
c  £ .2

cm. .5? K. f Ml CD w
к. If- f-

1 Akác kiszedése 1 éves korban 40 középi 116 _ 1 07 1-01 _ _ 87 86 Nagyi a fej lödött cse-

2
3

> » 2 »
Kocsánytalan tölgy» 2 » »

40
40

» 2-50
2'56

2
2

08
08

1-60
0'68

— 1 31
55

83|
82

meték.
Nagyra fejlődött cse

meték.

4 M agasésvirágoskőris»! » » 40 » 2-90 — 2 34 0‘56 — — 79 81
5 Amerikai dió »1» » 40 522 — 4 36 153 — 1 28 83
6 Feketefenyő »2» » 40 » 1-79 — 1 43 1'58 — 1 27 80

8
Zöldjuhar »3» » 40 3-85 — 2 69 3'97 — 2 78 70
Bálványfa » 3 » » 40 » 262 —. 2 72 362 — 3 76 101

9 » »2» » 40 » 2'53 — 1 98 2-78 — 2 26 81
10 Feketenyár » 1» » 40 » 0-68 — — 53 1-60 1 25 78
11 Fehér » » 1 » 40 » 105 — 1 01 1'31 — 1 26 96
12 » » »2» » 40 081 _ — 65 161 — 1 29 80
Ь Kanadainyár » 1 » » 40 » 1-92 — 1 54 2-00 — 1 60 80
14 » » »2» » 40 » 1-65 — 1 23 315 — 2 44 77
Iá Glédics » 1 » » 40 sűrű 1-65 — 1 36 0-47 — — 39 82
16 » »2» 40 1-22 — — 88 0-66 — ——53 80
17 Nagylevelű hárs » 2 » 40 közép 353 — 3 47 566 — 5 56 98
18 Vegyes fanem »2» 40 » 3-07 — 2 37 124 — — 97 78
19 Akác kiszedése Török-féle éké-

vel 1 éves korban . . 40 1-23 006 2 18 0-54 003 — 81 122

7. F űzdugvány darabo lás, szám lá lás, 5 0 0  da rabbó l á lló  kö te g e kb e  kö tés , 
beverm elás.

T
ét
el
sz
ám A munka megnevezése

100 dara
bonként 

szükséges

• .  II

Átlagos
napibé

Jegyzet

ké
zi
na
p

sz
ám ki

ad
ás
’

K. f. f-

5—9 millimeter vastag, 30 centimeter hosszú fűz- 
vesszőkből, naponként többször élezett bárddal 

metszett dugvány te r m e lé s ...........................0..’.2..3... — 18 75

8. C som agolás zsupszalm ába.

£ A munka megnevezése

100 dara- j  
bonként "i 
szükséges ;

□
И
i Jegyzet
1

•sот
3

P.
й £ 
у í

4 n: j  
IS

n C c ex
2 •<

H K. f. f

1
2
3
4

Akác csomagolása 2 éves k o rban .............................
Bálvány » 3 »  » .....................
Fűzdugvány» ......................................................
Vegyes fanemü és korú csemeték csomagolása

0'20
99

001
0-17 II

-1
20,400
15 116 
01’112
15 93
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9. C sem eték befö lde lése té lire .

T
ét
el
sz
ám

i

A munka megnevezése

100 dara
bonként 

szükséges

Á
tla
go
s
na
pi
bé
r

Jegyzet

ké
zi
 n
ap


sz
ám л

K. f. f.

1 2 éves akác csemeték beföldelése télére . . . . 057 _ 50 85
2 3 » tölgy » > » . . . . 0-31 — 27 90
S 1—2 » vegyes » » » . . . . 042 — 36 8Í

10. C sem e teke rti é lősövény egy s ikban  va ló  nyesése o llóva l, ho rd o z 
ha tó  szé k rő l és a nyesedék rakásokba  hordása.

5  
' r t  
N  
'Л

•Ф  
H

A munka megnevezése

100 c 
bőnk 

szüks

ó.
e  s

2  M

ar 
én 
ég

I
K.

a-

■s

□
4

f. r*
Á
tla
go
s
na
pi
bé
rl

Jegyzet

1
2

Glédics élősövény n y e sé s e ..........................................
Vegyes » » ..........................................

2-60
1-65

2
1

89
72

111
104

B) Erdősítés.
1. Ü lte tő g ö d rö k  he lyének m eg je lö lése  kapavágássa l a k itű z ö tt  nagy 

ü lte tő -  há lóza t ke re tében .

T
ét
el
sz
ám A munka megnevezése

1000 dara
bonként 

szükséges

Á
tla
go
s
na
pi
bé
rl

J e g y z e t

ké
zi
na
p

sz
ám

4 
c
s
41

K. f. f.

1 Gödörjelölés m u n k á so k k a l................. 1-40 1 06 76 Ligetes terület erdősittetett. Erdősíté
sénél az alaphálózat nem volt kitűz
hető s alapul a  meglévő facsoportok 
sorai vétettek; e körülmény miatt a 
költség csaknem kétszerese a  múlt 
évinek.

2. Ü lte tő  g ö d rö k  ásása.

T
ét
el
 s
zá
m A munka megnevezése

1001) dara
bonként 

szükséges

Á
tla
go
s
na
pi
bé
rl

J e g y z e t

ké
zi
na
p

sz
ám

§

2
K. f. f.

1 G ö d ö rá s á s .............................................. 4 — — Átalány összeggel végeztetik. A gödör 
két ásónyom átmérőjű és három ásó
nyom mélységű.
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3. A he lyszín re  s z á llí to tt csem eték  e lü lte tése , kész göd rökbe .

A munka megnevezése

Vegyes 1 és 2 éves csemeték 
ültetése................................

J e g y z e t

Az ez évi ültetés nagyrésze tö
retlen, gyepes talajba történt, 
hol a csemeték gyökérzetéhez 
kerülő talajt az ültető munká
sok a gyepes talaj szétverésé
vel nyerték. Ez a körülmény 
az ültetési költséget csaknem 
kétszeresére emelte.

C) V e g y e s  m u n k a .
1. Fűzvesszö te rm e lés .

Té
te
l
sz
ám

I

A munka megnevezése

g

So
rtá
vo
ls
ág

100 □  mé- 1000 dara
terenként bonként 
szükséges szükséges

Á
tla
go
s 
na
pi
bé
r 1

J e g y z e t

ké
zi
 n
ap


sz
ám J

ké
zi
 n
ap


sz
ám

4
c 
J
s □ 2 
2

K. K. f. f. ll

1 Fűzvessző termelés . . . 40 091 —
n r
69 0-26 — 9 2 77 A nemes füzesek 40 cm. sor 

és 30 cm. csemete táv. mellett 
telepíttettek.

2. C sem e teke rti ágyak készítése.

ét
el
sz
ám

1

A munka megnevezése

100 □  mé
terenként 
szükséges

Á
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r j

J e g y z e t

zi
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т  
0

0 
3
3



Növénytenyészeti megfigyelések Görgény Szt.-lmrén és Szabédon az 1902. évben.
SZAKMÄRY FERENC-töl.||

uiyzs PK
A fák és cserjék neve

A tenyészet megkezdésének ideje

A virágzás 
ideje

A magérés 
ideje

A tenyészet megszűnésének ideje А  
l e v é l -  

z e t  

időtartama

Amag- 
fejlö- 

dés 
napokban

G
ör
gé
ny
be
n
m
eg


gy
ei
t f
ák
és
 c
se
r-

ik
ko
ra

a rügy 
fakadása

a levél 
megjelenése

a levél sárgul 
vagy 

pirosodik
a levél lehull

Görgény Szabód Görgény Szabód Görgény Szabód Görgény Szabód Görgény Szabód Görgény Szabód С •ф i •с
■?•О <o •o c . о Oe c. *o c_ о e-, к

■ ■ •= a 2 - =rt л £ g A c
ев Ä e ■° О - ccS да 2 да Сcs а со аО 

1

1 Abies balsamea . . . - — Örökzöld fiatal
2 » concolor rar. lasiocarpa . V 25 — — V 29 — — — — — — — — — — — — — — — — — — —— — — — » »
3 » excelsa IV 16 IV 22 V 10 V 25 V 25 __ : öreg
4 » nobilis. . . . V 25 V 30 — fiatal
5 » nordmanniana . V 15 — — V 25 — — — — — -— ' — — — — — — — — — — — — — — — — > >
6 » pectinata . IV 20 — — V 23 — — — — — — — — — — — — — : — — — — — — — — » »
7 Acer campestre . . IV 15 — — IV 22 — V 25 — — — — — —

IX
X

20
4 — — X 

X
17
24 — — 185 — — — Magol nem termett öreg

8 » dasycarpum III 25 IV 16 V 10 IV 26 — IX 23 IX 2 6 X
XI

14
12 — — 186 — — — fiatal

9 » negundo III 29 II 20 IV 20 IV 18 IV 13 IV 6 — — — —
IX
X

2
4
0 IX 16 X

X 2
1
3
4 X 1 186 166 — — »

10 » pennsylvanicum . IV 2 — — V 10 — — V 8 — — — — — —
I
X
X 2

1
3
3 — X

X
I

2
1
9
9 — — 193 — — — »

11 > platanoides . . in 25 IV 11 IV 22 IV 18 IV 13 IX
X

25
12 IX 20 X

XI
17
2 — — 194 — — — Magot nem termett öreg

12 » »  Schwedleri IV 15 — — IV 24 — — — — — — — — — —
IX
X

10
4 — — X

X
17
29 — 188 — — — fiatal

13 » pseudoplatanus . ш 29 IV 11 IV 22 IV 19 IV 25 I
X
X 1

2
0 IX 22 X

X 
2
1
9
7 — — 190 — — — Magot nem termett öreg

14 » »  Worlei IV 20 — — V 10 — — — — — — — — — —
X
X 2

1
0
7 — X

X
I

2
1
9
2 — - 186 — — .-7 - fiatal

15 » saccharínum . IV 13 IV 10 IV 16 IV 21 — — — — - — — —
I
X
X 2

1
3
4 IX 23 X

X
2
1
9
7 — — 196 — — —

16 > spicatum . . . III 25 — — IV 20 — — — — — — — — — I
X
X

1
10
4 — X

X 2
1
9
4 — — 192 — — — »

17 Aesculus hippocastanum IV 10 IV 13 IV 20 IV 20 V 25 — — X 2 — —
X
X 1

9
2 IX 30 X

X
I

24
2 X 10 196 143 130 — öreg

18 » lutea . . . IV 7 — — IV 20 — — V 23 — — — — —
IX
X 2

9 — X
X

8
4 — — 171 — — — fiatal

19 » rubicunda . IV 10 — — IV 20 — — V 23 — — ■ ■ — IX 2 — — — — — — — — Megfigyelése hiányos öreg
20 Ailanthus glandulosa . VI 1 v 20 VI 5 V 26 VII 15 — — - — — X

X
4

14 IX 17 X
X

20
29 X 1 146 128 — — középkorú
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• s A fák és cserjék neve

A tenyészet megkezdésének ideje

A virágzás 
ideje

A magérés 
ideje

1 tenyészet megszűnésének ideje
levél- 

zet

A mag- 
fejlő
dés >e

n
m
eg
-

és
 c
se
r-

a rügy 
fakadása

a levél 
megjelenése

a levél sárgul 
varrv

pirosodik ■- .1 időtartama napokban Megjegyzés £
s Görgény Szabód Görgéaj Szabéd : Görgény Szabéd Görgény Szabéd Görgény Szabód Görgény Szabód •Ф& í

•oíf e
•

A
G
ör
g

fig
ye
lt 

jó
k
ко

н 2 s
'2 p

a
« Le &с  ■о sа

•о §=■ 3 e us c% A E
c
h 2 S P £

C
 Le s ОlO

N

21 Alnus glutinosa . II 1 IV 1 IV 22 IV 20 и 1 7 — — — — — — X
XI

17
2 IX 17 XI

XI
9

15 X 1 207 122 — Csak elvétve volt magtermése öreg
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Az erdészeti kísérleti állomásokon 1902. évben gyűjtött 
meteorologiai adatok.
összeállította: GÜNTHER FRIGYES.

Az erdészeti kísérletek céljaira az 1902. évtől kezdve 6 állomáson rendsze
resen gyűjtött és feldolgozott adatok, az alábbi táblázatokban foglaltatnak össze.

I .  táblázat. Tengerszinfeletti m agasság 417 m.
G ö rg é n y -sz t.- im re i m. k ir . e rdésze ti k ísé rle ti á llom ás.
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Szabédi (Mezőség) m. k ir .  e rdésze ti k ísé rle ti te lep.
I I .  táblázat. Tengerszinfeletti m agasság 352 m.
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V. táblázat. Tengerszínfelelti m agasság: 637 m.
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V adászerde i m. k ir .  e rdésze ti k ís é rle ti á llom ás.
I I I .  táblázat. Tengerszínfeletti m agasság 90 m.
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F eb ru á r . . . . 761'4 773 1 751-2 4'6 14-0 5 0 5 7 9-5 2-6 87 100 56 25'8 62-5 — 13
M árcius . . . . 757-6 774-1 742-2 5 1 16-6 9-4 5-3 12-2 1-4 79 100 23 12-9 82-4 — 18
Á prilis .................. 760'9 767 0 754-2 1 0 0 18-6 0 2 6'5 10-1 3 5 73 100 42 8-2 190 5
M á ju s .................. s 12-6 23-6 4-3-2 8-9 14-5 5-6 80 100 51 17'3 9 4 3 17
J u n iu s .................. -  8 19-6 28-2 11-2 12-3 21-8 8-7 73 94 40 20-9 64-0 __ 9
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N ovem ber . . . 765 0 771 3 752-2 2-2 128 - 1 0 2 4 8 9-9 1-1 84 100 55 0 9 11 __ 2
D ecem ber . . . 764-5 778-2 749-5 - 3 - 8 7-8 —2 2 0 3-2 7-5 0-3 78 100 40 1'8 7-0 __ 7
Napi átlag az

1902 évb en . . — — 105 — — 7-99 _ __ 78 _ __ __ 1*21 __ 1 _
Megfigyelt szélső

határok az 1902.
évben  . . . . — — 1 — + 3 2 -4 22 0 — 22-9 0-3 — 100 23 25-8 — — —

Összesen 11Ю2. érben . . — -
— 13832-5 - — t — — -1 — — 444-3 109
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IV .  táblázat. Tengerszínfeletti m agasság: 114 m.
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о  0-10 m illim éter száma mm.

1 Ja n u á r . . . 764-1 10 6 - 7 - 4 2 1 4 3 79 3'6 1 7 0'3 5'6 15'4 6 0'5
2 F eb ru á r . . 7610 15'2 — 5'8 3 5 5'1 84 6 0 1'0 1-2 13'4 79'7 14 2'8

M árcius. 759'4 2 0 4 — 10-2 5'7 5'0 77 4-0 1-3 0-4 112 47'6 11 1'5
Á prilis . . . 761'5 2 2 0 0 '4 10'5 6-9 72 4'0 1-8 01 19'4 451 9 1-5

5 M ájus . . . 757-7 27*G 5'4  12'6 8'2 76 4'9 1-7 1-4 18-8 73'6 11 2'4
6 Jun ius . . . 758'8 30'2 12'2 18'6 11-5 73 4'3 2-5 0 '8  13-8 79'2 12 2'6
7 Julius . . . 761'3 31'6 11'8 20'6 12-6 70 2'4 1-6 0 '6 32'4 75'6 8 2 '4
8 A ugusztus. . 762'2 35'6 10-4 21'5 13-3 71 2'4 1-6 2-6 9'6 19-2 4 0 6
9 Szeptem ber . 763'6 20'3 4 '4  16 3 10'2 72 3-0 1 7 o-i 261 4 5 9 10 1'6

10 O któber. . . 762-1 13'3 - 4 4  11-0 81 81 5 0 2'0 0'1 38'1 124-4 23 4 0
11 N ovem ber . 764'8 13 2 -1 1 -2 1 6 4'2 77 3-7 1-7 0 1 151 181 7 0'6
12 D ecem b er. . 763'6 9 '4 - 1 7 0 3'8 3'4 87 6 0 2 0 0'1 10'0 3 3 2 16 1'0

761-7 3 5 6 — 17'0 10'02° 7 7 76-6 % 4-1 1-7 0 1  38’1 
i

657'0 131 1-8

középszám összeg
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VI. táblázat. Tengerszínfeletti m agasság : 486 m.
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8-26 32 7 -2 7 '0 G'79 73'25 5'0 780'6 177 763'2 776'7 744'0 417 m. tengerszinfeletti magasság
Szabéd.................... 8'39 37-0 25'6 742 76'00 5-5 618-4 143760'6 775'3 741'8 352 » » » »
Vadászerdő. . . . 10'50 32'4 -220 7-99 78 00 — 444'3 109 - — — . 90 » »
Királyhalom . . . 1002 35 6 -17-0 7-70 76 60 41 657 0 131 76Г7 — — 114 » » » »
K isib lye ................ 5'87 28'5 200 606 79'83 5'87 746-9 126 759 9 773'8 741'4 486 » » » »
Liptó-Újvár. . . . 5'30 30'0 -22-4 5'70 77'00 5'01 729 0 136 759'9 772'9 738'8 637
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